
Matematika s radostíM R

Kvadratická funkce
Krokovaný příklad – středně těžký

V následujícím textu budete řešit postupně příklad tak, že vždy musíte správně
vyřešit určitý dílčí úkol.

Test byl vytvořen v rámci projektu Matematika s radostí dle návrhu Tomáše Krchňáka.

http://msr.vsb.cz/
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Grafem kvadratické funkce f : y = ax2 + bx + c je parabola. K určení jejího vrcholu je třeba upravit předpis
y = ax2 + bx + c na tvar

y = a(x− p)2 + q.

Této úpravě se říká úprava na druhou mocninu dvojčlenu nebo také úprava „na čtverec“.
V prvním kroku začneme úpravou předpisu funkce.

R

Vyberte správnou úpravu výrazu
2x2 − 5x + 2

vedoucí na druhou mocninu dvojčlenu.
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Je dána kvadratická funkce f : y = 2x2 − 5x + 2. Určete vrchol, průsečíky se
souřadnicovými osami a sestrojte graf.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.
Po vytknutí čísla 2 z prvních dvou členů dostaneme

2
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x2 − 5
2x

)
.

Třetí člen závorky pak získáme jako druhou mocninu poloviny koeficientu

u druhého členu, tedy
(

5
4

)2
. Dále je potřeba odečíst přidanou hodnotu,

tedy 2
(

5
4

)2
, poslední člen 2 pak jen opíšeme ze zadání.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Vytknutím čísla 2 z prvních dvou členů dostaneme výraz

2
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)
,

nikoliv
2
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)
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Pro správnou úpravu je možno použít vztah

ax2 + bx + c = a

(
x2 + b

a
x + b2

4a

)
− b2
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+ c.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, protože třetí člen v závorce má být roven druhé mocnině poloviny

druhého členu, tedy
(

5
4

)2
. Použijte vztah

ax2 + bx + c = a

(
x2 + b

a
x + b2

4a

)
− b2

4a
+ c.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, protože při odečítání přidané hodnoty se tato musí vynásobit
vytknutou 2, správně bude tedy −2 · 25

16 . Použijte vztah

ax2 + bx + c = a

(
x2 + b

a
x + b2

4a

)
− b2

4a
+ c.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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V prvním kroku jsme výraz 2x2 − 5x + 2 upravili na tvar 2
(

x2 − 5
2x + 25

16

)
− 25

8 + 2.

R

Určete, který z následujících výrazů dostaneme úpravou výrazu

2
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na druhou mocninu dvojčlenu.
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Je dána kvadratická funkce f : y = 2x2 − 5x + 2. Určete vrchol, průsečíky se
souřadnicovými osami a sestrojte graf.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně, protože

x2 − 5
2x + 25

16 =
(

x− 5
4

)2
a − 25

8 + 2 = −9
8 .

Použili jsme vztah a2 − 2ab + b2 = (a− b)2.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, protože x2 − 5
2x + 25

16 se nerovná
(

x− 5
2

)2
.

Použijte vztah a2 − 2ab + b2 = (a− b)2.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, protože x2 − 5
2x + 25

16 se nerovná
(

x + 5
4

)2
.

Použijte vztah a2 − 2ab + b2 = (a− b)2.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, protože
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Použijte vztah a2 − 2ab + b2 = (a− b)2.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Funkci
f : y = 2x2 − 5x + 2

jsme upravili na tvar

f : y = 2
(

x− 5
4

)2
− 9

8 .

Dále určíme souřadnice vrcholu paraboly.

R

Jaké jsou souřadnice vrcholu paraboly, která je grafem funkce

f : y = 2
(
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4

)2
− 9
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Je dána kvadratická funkce f : y = 2x2 − 5x + 2. Určete vrchol, průsečíky se
souřadnicovými osami a sestrojte graf.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.
Je-li předpis kvadratické funkce ve tvaru

y = a(x− p)2 + q,

tak vrchol paraboly, která je grafem funkce f , je V = [p; q].

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, nejsou správně určena znaménka.

Je-li předpis kvadratické funkce ve tvaru

y = a(x− p)2 + q,

tak vrchol paraboly, která je grafem funkce f , je V = [p; q].

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, není správně určena hodnota x-ové souřadnice vrcholu.

Je-li předpis kvadratické funkce ve tvaru

y = a(x− p)2 + q,

tak vrchol paraboly, která je grafem funkce f , je V = [p; q].

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, je nesprávně určena hodnota x-ové souřadnice vrcholu a nesouhlasí
znaménka.

Je-li předpis kvadratické funkce ve tvaru

y = a(x− p)2 + q,

tak vrchol paraboly, která je grafem funkce f , je V = [p; q].

Zavřít okno a odpovědět znovu
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V předchozích krocích jsme pomocí úprav předpisu funkce našli vrchol paraboly V =
[

5
4 ;−9

8

]
. V dalším

kroku vypočteme průsečíky se souřadnicovými osami.

R

Vyberte průsečíky se souřadnicovými osami. Přitom Px značí průsečíky s osou x a Py průsečíky
s osou y.
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Je dána kvadratická funkce f : y = 2x2 − 5x + 2. Určete vrchol, průsečíky se
souřadnicovými osami a sestrojte graf.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.
Průsečíky s osou x vypočteme dosazením hodnoty y = 0 do předpisu
funkce, tj. řešíme kvadratickou rovnici

0 = 2x2 − 5x + 2.

Kořeny dané rovnice jsou x1 = 1
2 a x2 = 2.

Průsečík s osou y získáme dosazením hodnoty x = 0 do předpisu funkce,
vyjde y = 2.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, nejsou správně určena znaménka x-ových souřadnic průsečíků
s osou x.
Průsečíky s osou x vypočteme dosazením hodnoty y = 0 do předpisu
funkce, tj. řešíme kvadratickou rovnici

0 = 2x2 − 5x + 2.

Průsečík s osou y získáme dosazením hodnoty x = 0 do předpisu funkce,
vyjde y = 2.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Průsečíky s osou x vypočteme dosazením hodnoty y = 0 do předpisu
funkce, tj. řešíme kvadratickou rovnici

0 = 2x2 − 5x + 2.

Průsečík s osou y získáme dosazením hodnoty x = 0 do předpisu funkce,
vyjde y = 2.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, protože není správně určen průsečík s osou y. Ten zjistíme dosaze-
ním hodnoty x = 0 do předpisu funkce, vyjde y = 2.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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V předchozích krocích jsme vypočetli vrchol paraboly V =
[

5
4 ,−9

8

]
a průsečíky paraboly se souřadnými

osami
Px1 =

[
1
2 ; 0

]
; Px2 = [2; 0] ; Py = [0; 2] .

R

Který z uvedených grafů odpovídá vypočteným hodnotám?
Graf zobrazíte kliknutím na modrý odkaz.

1

A varianta 1

1

B varianta 2

1

C varianta 3

1

D varianta 4

Je dána kvadratická funkce f : y = 2x2 − 5x + 2. Určete vrchol, průsečíky se
souřadnicovými osami a sestrojte graf.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.
Parabola je „otevřená“ nahoru, protože je koeficient u kvadratického členu
kladný a graf prochází všemi vypočtenými průsečíky.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, parabola má špatně umístěný vrchol a nemá správnou orientaci.
Je-li koeficient u kvadratického členu kladný, musí se parabola „otevírat“
nahoru.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, parabola neprochází vypočtenými průsečíky s osou x a osou y.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, parabola nemá správně umístěn vrchol a neprochází vypočtenými
průsečíky se souřadnicovými osami.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Výpočet je dokončen. Nyní si shrneme jednotlivé kroky. Můžete se též vrátit na předchozí stránky k postup-
nému výpočtu a zodpovězeným otázkám.

Při řešení zadané úlohy jsme nejprve hledali souřadnice
vrcholu paraboly, která je grafem zadané funkce. Předpis
funkce

f : y = 2x2 − 5x + 2

jsme sledem úprav upravili na tvar

y = 2
(

x− 5
4

)2
− 9

8 .

Z tohoto tvaru jsme pak určili vrchol paraboly

V =
[

5
4 ;−9

8

]
. Dále jsme vypočetli průsečíky se souřadni-

covými osami:

Px1 =
[

1
2 ; 0

]
; Px2 = [2; 0]; Py = [0; 2].

Tyto získané údaje jsme využili pro sestrojení grafu.

Graf funkce f : y = 2x2 − 5x + 2.

x

y

21
2

5
4

2

−9
8

Je dána kvadratická funkce f : y = 2x2 − 5x + 2. Určete vrchol, průsečíky se
souřadnicovými osami a sestrojte graf.




